
01

INSTITUTO POLITÉCNICO NACIONAL
CENTRO INTERDISCIPLINARIO DE CIENCIAS DE

LA SALUD
UNIDAD SANTO TOMÁS

LICENCIATURA EN ODONTOLOGÍA

DIFUSIÓN DE GASES 
 

Por: Valeria Aragón Sanluis

https://www.uteycv.cics-sto.ipn.mx/moodle/course/view.php?id=379#section-21
https://www.uteycv.cics-sto.ipn.mx/moodle/course/view.php?id=379#section-21


La cascada de
oxígeno
La capacidad de distribuir oxígeno a
todo el organismo depende de los
aparatos respiratorio y
cardiovascular. El aporte de oxígeno
a un tejido particular depende de la
cantidad que llegue a los pulmones,
la calidad del intercambio gaseoso,
el fl ujo sanguíneo al tejido y la
capacidad de la sangre para
transportar oxígeno
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03REACCIÓN DE LA
HEMOGLOBINA

CON EL OXÍGENO
Cada uno de los cuatro átomos de hierro de la
hemoglobina puede unirse de manera reversible a una
molécula de oxígeno. El hierro permanece en estado
ferroso, por lo cual la reacción es de oxigenación, no
de oxidación.

Hb4 + O2 →←Hb4O2
Hb4O2 + O2 →←Hb4O4
Hb4O4 + O2 →←Hb4O6
Hb4O6 + O2 →←Hb4O8
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In vivo, la hemoglobina de la sangre en los
extremos de los capilares pulmonares se
aproxima a una saturación de 97.5% con
oxígeno

(Po2 = 100 mmHg)



FACTORES QUE AFECTAN LA
AFINIDAD

DE LA HEMOGLOBINA POR
EL OXÍGENO
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Tres condiciones importantes
influyen en la curva de disociación
de oxígeno-hemoglobina: el pH, la
temperatura y la concentración de
2,3-difosfoglicerato (2,3-DPG). Un
incremento en la temperatura



TRANSPORTE DE
DIÓXIDO

DE CARBONO
La solubilidad de este gas en la sangre es unas 20
veces mayor que la del oxígeno; por tanto, existe
mucho más dióxido de carbono que
oxígeno. El CO2 que difunde a los eritrocitos se hidrata
con rapidez para formar ácido carbónico (H2CO3) por
la presencia de anhidrasa carbónica. Este ácido se
disocia en hidrogeniones y bicarbonato (HCO3−) y el
hidrogenión se amortigua
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DESPLAZAMIENTO DE
CLORURO

Como el contenido de bicarbonato en los
eritrocitos es mucho mayor que el del
plasma cuando la sangre pasa por los
capilares, casi 70% del bicarbonato formado
en los eritrocitos entra en el plasma.
El exceso de este último sale de los
eritrocitos a cambio de cloruros (Cl–). Este
proceso está mediado por el
intercambiador aniónico 1
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DISTRIBUCIÓN ESPACIAL DEL DIÓXIDO
DE CARBONO EN LA SANGRE
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AMORTIGUACIÓN EN LA
SANGRE

Las variaciones de ácido y bases en la sangre están controladas
por tres amortiguadores sanguíneos principales:

1) proteínas; 
2) hemoglobina

3) el sistema ácido carbónico-bicarbonato. Las proteínas
plasmáticas son amortiguadores eficaces porque tanto sus
grupos carboxilo libres como los amino libres se disocian:

RCOOH →← RCOO− + H+
pH = pK´ [RCOO−] RCOOH + log [RCOOH]

RNH3+ →← RNH2 + H+
[RNH2]

pH = pK´RNH3 + log [RNH3+]
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